4/3/23, 3:37 PM

23, 3:37 PM	R71 7040289 RTIC	Jergins	U
RTI REQUES	T DETAILS (आरटी	आई अनुरोध विवरण)	
Registration Number (पंजीकरण संख्या) :	DITEC/R/E/23/00408	Date of Receipt (प्राप्ति की तारीख) :	02/04/2023
Type of Receipt (रसीद का प्रकार) :	Online Receipt	Language of Request (अनुरोध की भाषा) :	English
Name (नाम) :	Mandeep Sheoran	Gender (लिंग) :	Male
Address (पता) :-	- Martin () in Sector	11, 11, 11, 11, 12, 10, 12 , 10, 12, 10, 12, 10, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 12	
State (राज्य) :	Haryana	Country (देश) :	India
Phone Number (फोन नंबर) :	+910,000,000	Mobile Number (मोबाईल नंबर) :	+91- 94
Email-ID (ईमेल-आईडी) :	Top to the yal	100.com	
Status (स्थिति)(Rural/Urban) :	Urban	Education Status :	****
Is Requester Below Poverty Line ? (क्या आवेदक गरीबी रेखा से नीचे का है?) :	No	Citizenship Status (नागरिकता)	Indian
Amount Paid (राशि का भुगतान) :	10) (original recipient)	Mode of Payment (भुगतान का प्रकार)	
Does it concern the life or Liberty of a Person? (क्या यह किसी व्यक्ति के जीवन अथवा स्वतंत्रता से संबंधित है?) :	No(Normal)	Request Pertains to (अनुरोध निम्नलिखित संबंधित है) :	DK Sagar (e- Gov)
Information Sought (जानकारी मांगी):			
	2 How many states have you allowed the government to go ahead with digital authentication of individual information with Aadhaar numbers without providing an alternate channel for people to avail services from the state government kindly share the letter of permission		
	3 Kindly provide the circular or act of Indian government or		

decision of any court of India by which ministry of electronics and information technology get power to give permission to state government or any institute in India which allow them that they can bind indian citizen for discloser of aadhar number or digitally authenticate aadhar number of individual to avail government service. without providing alternate channel to the citizen of india for availing the same service without aadhar number discloser (government of Harvana claims that by letter no 13(4)/2020-EG-II (vol-7) dated 19th august 2021 you give permission that any institute or government can bind Indian citizen for digital aadhar authentication if they want to avail service from government without providing them alternate channel of availing same service

5/25/23, 6:59 PM

Email

Email

Dinesh Kumar Sagar

Online RTI request Regn. No. DITEC/R/E/23/00408 seeking information under RTI Act, 2005 - reg.

From : Dinesh Kumar Sagar <ddegov@meity.gov.in>

Subject : Online RTI request Regn. No. DITEC/R/E/23/00408 seeking information under RTI Act, 2005 - reg. Thu, Apr 06, 2023 10:18 AM

To : Deep manatwork manatwork@yahoo.com>

Cc : dineshk sagar <dineshk.sagar@meity.gov.in>

Sir,

Please refer to your online RTI request Regn. No. DITEC/R/E/23/00408 seeking information under RTI Act, 2005. In this regard, as far as the e-Governance Group under MeitY is concerned, the requisite point-wise information obtained from the concerned is as under:

1. How many states request for the permission from you that people of their state have to digitally authenticate their aadhar number to avail service from state government in the name of digital authentication. without providing them alternate channel of availing service from government without disclosure of aadhar number. kindly share the letter you received.

Reply: None

2. How many states have you allowed the government to go ahead with digital authentication of individual information with Aadhaar numbers without providing an alternate channel for people to avail services from the state government kindly share the letter of permission.

Reply: None

3. Kindly provide the circular or act of Indian government or decision of any court of India by which ministry of electronics and information technology get power to give permission to state government or any institute in India which allow them that they can bind indian citizen for discloser of aadhar number or digitally authenticate aadhar number of individual to avail government service. without providing alternate channel to the citizen of india for availing the same service without aadhar number discloser (government of Haryana claims that by letter no 13(4)/2020-EG-II (vol-7) dated 19th august 2021 you give permission that any institute or government can bind Indian citizen for digital aadhar authentication if they want to avail service from government without providing them alternate channel of availing same service.

Reply: Copy of Gazette notification in respect of the Aadhaar Authentication for Good Governance (Social Welfare, Innovation, Knowledge) Rules, 2020 is enclosed, which allows performance of Aadhaar authentication on a voluntary basis.

4. Provide your letter no 13(4)/2020-EG-II (vol-7) dated 19th august 2021.

AHachment

रजिस्ट्री सं. डी.एल.- 33004/99

REGD. No. D. L.-33004/99



सी.जी.-डी.एल.-अ.-05082020-220856 CG-DL-E-05082020-220856

असाधारण EXTRAORDINARY

भाग II—खण्ड 3—उप-खण्ड (i) PART II—Section 3—Sub-section (i)

प्राधिकार से प्रकाशित PUBLISHED BY AUTHORITY

सं. 385] नई दिल्ली, बुधवार, अगस्त 5, 2020/श्रावण 14, 1942 No. 385] NEW DELHI, WEDNESDAY, AUGUST 5, 2020/SRAVANA 14, 1942

इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय

अधिसूचना

नई दिल्ली, 5 अगस्त, 2020

सा.का.नि.490(अ).—आधार (वित्तीय और अन्य सहायकियों, लाभों और सेवाओं का लक्षित परिदान) अधिनियम, 2016 (2016 का 18वां) की धारा 53 की उप-धारा (2) के खंड (कक) के साथ पठित धारा 53 की उप धारा (1) द्वारा प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए केंद्र सरकार एतदद्वारा भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण के परामर्श से निम्नलिखित नियम बनाती है:-

1. संक्षिप्त नाम और प्रवृत्त होना.– (1) ये नियम सुशासन के लिए आधार अधिप्रमाणन (समाज कल्याण, नवाचार, ज्ञान) नियमावली, 2020 कहलाएंगे।

(2) ये सरकारी राजपत्र में अपने प्रकाशन की तारीख से प्रवृत्त होंगे।

2. परिभाषाएँ.- इन नियमों में संदर्भ के अनुसार जब तक कि अन्यथा अपेक्षित न हो-

(क) "अधिनियम" से अभिप्रेत आधार (वित्तीय और अन्य सहायकियों, लाभों और सेवाओं का लक्षित परिदान) अधिनियम, 2016 (2016 का 18) है;

(ख)"प्राधिकरण"से अभिप्रेत अधिनियम की धारा 11 की उप-धारा (1) के तहत स्थापित भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण है;

3503 GI/2020

3. **Purposes for Aadhaar authentication.**– (1) The Central Government may allow Aadhaar authentication by requesting entities in the interest of good governance, preventing leakage of public funds, promoting ease of living of residents and enabling better access to services for them, for the following purposes, namely:–

(a) usage of digital platforms to ensure good governance;

(b) prevention of dissipation of social welfare benefits; and

(c) enablement of innovation and the spread of knowledge.

(2) Aadhaar authentication under sub-rule (1) shall be on a voluntary basis.

4. **Preparation of proposal.**— The Ministry or the Department of the Government of India or the State Government, as the case may be, desirous of utilising Aadhaar authentication for a purpose specified in rule 3 shall prepare a proposal with justification in regard to such purpose for which Aadhaar authentication is sought and submit the same to the Central Government for making a reference to theAuthority.

5. **Examination of proposal.**— On receipt of the proposal under rule 4, if the Authority is satisfied that the proposal is in accordance with the purposes mentioned in rule 3 and the provisions of the Act, it shall inform the Central Government that the requesting entity may be allowed to perform Aadhaar authentication and thereafter, the Ministry or the Department of the Government of India or the State Government, as the case may be, may be authorised by the Central Government to notify the same accordingly.

[F.No. 13(6)/2018-EG-II(Vol-II)] Dr. RAJENDRA KUMAR, Addl. Secy.

3

File No. 13(4)/2020-EG-II(Vol-7) Government of India Ministry of Electronics & Information Technology *****

Electronics Niketan 6, CGO Complex New Delhi-110003 Dated: 19.08.2021

OFFICE MEMORANDUM

Subject: Use of Aadhaar Authentication services for establishing the identity of residents for Parivar Pehchan Patra under section 4(4)(b)(ii) of the Aadhaar Act, 2016-regarding

Reference is invited to the letter no. PS-CRID-Spl-28 dated 28 July 21 from Citizen Resources Information Department (CRID), Government of Haryana, vide which, the proposal in the prescribed format on the subject, was forwarded to the Ministry.

2. In this regard, I am directed to convey the approval of competent authority to the Citizen Resources Information Department (CRID), Government of Haryana for use of Aadhaar authentication services, on voluntary basis, for establishing identity of residents for Parivar Pehchan Patra, in terms of Rule 5 of the Aadhaar Authentication for Good Governance (Social Welfare, Innovation, Knowledge) Rules, 2020 read with Section 4(4)(b)(ii) of the Aadhaar Act, 2016 (as amended).

3. Govt. of Haryana may issue a notification in this regard as per Rule 5 of Aadhaar Authentication for Good Governance Rules, 2020.

4. Further, the following information w.r.t. use of Aadhaar authentication, as conveyed by UIDAI, are given below, for adherence by Govt of Haryana:

(i) The instant approval is both for 'Yes/No' authentication and eKYC facilities. Department of IT, Electronics & Communication, Govt. of Haryana shall be the AUA/KUA for the above purpose.

(ii) The informed consent of the resident shall be obtained for the purpose of authentication in terms of Section 29 of the Aadhaar Act, 2016. The purposes for which the Aadhaar number and related information is being sought must be communicated clearly to the resident. Specifically, the manner in which the Aadhaar number will be collected, stored, and used should be clearly communicated to the residents.

(iii) The resident shall be informed of alternate mechanism of identification/verification as the instant usage of Aadhaar authentication is permitted purely on voluntary basis.

(iv) There shall not be denial of any service/benefit to resident on account of failure of Aadhaar based authentication.

(v) There shall not be display of Aadhaar number anywhere in system and wherever required only last four digits of Aadhaar number may be displayed.